



ОУГВЕРДН, ЕЖЕ, СТВЮ ПРАВОСЛАВНЮ ВѢРЮ, ПРАВОСЛАВНЫХ ХРІСТІЙНЗ, ВО ВѢКУ ВѢКА.

ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

апрель №4 (208)
2007 год

6 МАЯ - ДЕНЬ ПАМЯТИ ГЕОРГИЯ ПОБЕДОНОСЦА

К сожалению, у большинства наших соотечественников представление о святом Георгии очень расплывчатое, почти как о каком-то сказочном герое! Святой великомученик был обыкновенным, земным человеком. Он родился и вырос в Каппадокии в глубоковерующей христианской семье. Отец Георгия принял мученическую кончину за Христа, а мать воспитала сына в строгом благочестии. И когда император Диоклетиан подвергал его пыткам, чтобы Георгий отказался от Христа, непреклонный юноша ответил: "Ничто в этой непостоянной жизни не ослабит моего желания служить Богу". Тогда его вновь предали жесточайшим пыткам: привязывали к колесу с железными острями, бросали в ров с негашеной известью, обували в железные сапоги с раскаленными гвоздями, но вера святого была непоколебима, и во время истязаний он, призывая имя Господа, совершил чудеса и исцеления и даже воскресил умершего. Многие, видя подвиги и чудеса святого Георгия, уверовали во Христа. Приняло Святое Крещение и жена жестокого императора - царица Александра. Взбешенный Диоклетиан приказал казнить и любимого своего воина, и собственную супругу.

Смертию смерть поправ, святой Георгий Победоносец отошел ко Господу и соединился с воинством Небесным. После своей земной жизни святой продолжал совершать чудеса и исцеления. Самым известным его подвигом стала победа над змием.

В этой истории поражает больше всего то, как люди соглашались отдавать на съедение змюю своих детей! Жестокое, бесчеловечное безумие! Но давайте задумаемся



Изображение великомученика Георгия при входе в храм, воздвигнутый на месте его погребения близ г. Тель-Авив

над тем, что творим мы, живущие в XXI веке. На съедение каким змиям отдаём своих детей?

Агрессивная пропаганда насилия и разврата по телевидению, радио, компьютерные игры, "застеколье", алкоголизм, наркомания... Мы не можем или не хотим защитить наших детей, отказываемся от них.

Чудо святого Георгия о змии учит нас тому, что прежде всего надо бороться с тем злом, с той нечистью, которая внутри нас, в наших душах. Только очищаясь ду-



Частицы мощей св. Георгия на Святой Земле



Могила, где был погребен святой Георгий Победоносец

ховно, мы можем помочь ближним. Наши предки хорошо понимали это, и потому на гербе древней Москвы изображен святой великомученик Георгий Победоносец, пронзающий копьем змия. С XIV века святой Георгий стал Небесным Покровителем Москвы и русского воинства.

Л. СЕЛИВЕРСТОВА

(По материалам Интернета)

9 МАЯ - ДЕНЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

"...А значит, нам нужна одна победа, Одна на всех - мы за ценой не постоим"

Является эта дата "круглой" или нет, мы вспоминаем это событие во всем его громадном объеме. Чего только не слилось в кратком слове "Победа"!

Первые часы того самого длинного в году дня...

Но миновала еще одна ночь, потом третья, и мы начали привыкать к новому небу, на которое надо было глядеть с опаской, и к новой земле, которая скоро могла стать не нашей. Опережая события, Демьян Бедный написал в "Правде": "Встал народ-богатырь, поднял меч-кладенец", но богатырский народ, подобно Илье Муромцу, не торопился схватиться за меч, будто ожидая призыва: "Вставай, страна огромная!". Наконец, на одиннадцатый день по радио выступил Сталин. Было слышно, как он наливает воду в стакан, и у него трясутся руки. "Братья и сестры!" - таким необычным обращением началась его речь. Никаких апелляций к немецкому пролетариату, никакой классовой риторики. "Да осенят вас знамена..." - и дальше ряд имен князей, вчера еще "угнетателей и эксплуататоров". Просыпайся, русская сила!

Но сила все еще дремала. Немцы входили в Россию почти походным маршем. Хлынувшие в центральные области беженцы с придвижением рассказывали о железных солдатах вермахта, уважительно называя их "герман". Что надо было сделать им, чтобы лишиться ореола и получить презрительную кличку "фрицы"? Самую малость - подойти вплотную к Москве. Они это сделали, и Илья-Муромец окончательно проснулся.

"Мы не дрогнем в бою за столицу свою, нам родная Москва дорога" - клятвой прозвучала песня Мокроусова. И не дрогнули. Как следует разозлившись и впервые заявив вполне серьезно: "Смерть фашистским оккупантам!", красноармейцы нанесли первое тяжелое поражение немецким войскам. И знаете, когда началось их изгнание от стен столицы? 6 декабря, под праздник Александра Невского.

На следующий год было окружение и уничтожение группы армий Паулюса под Сталинградом, а переход от обороны к наступлению произошел в день празднования одного из величайших русских святых Варлаама Хутынского. В следующем году, в день первоверховых апостолов Петра и Павла, цвет гитлеровской армии был разгромлен на Прохоровском поле под Курском. Эти локальные успехи как ручейки сливались в тот океан радости и торжества, который принесла нам та - одна - победа, закончившая войну в день Георгия Победоносца - 6 мая 1945 года.



А теперь надо сказать о цене. Как ее измерить? Цифрами? Нам важно понять, чем заплатил за победу русский человек, какие потери понесла живая конкретная личность. Вопрос не в том, сколько стоит отданная за победу жизнь, а в том, чем они будут вознаграждены за отданную жизнь. Подумаем сейчас о тех, кто остался в живых. Да, они за ценой не постояли. Четыре года и на фронте, и в тылу они несли тяжелый крест - голодали, мерзли, недосыпали, теряли родных и близких, оставаясь одинокими, вели совершенно ненормальное для человека существование, а самое главное - смирились с этим нечеловеческим существованием и не роптали! Они прожили бы так и много дольше, если бы это понадобилось, если бы Господь по своей милости не сократил срока. То, что сказал Родине Исааковский, повторил бы каждый из них:

"Пускай утопал я в болотах,
Пускай замерзал я на льду,
Но если ты скажешь мне снова,
Я снова все это пройду!"

Даже Сталина поразила эта необыкновенная стойкость, свидетельствующая об огромной внутренней силе нашего народа, и в одном из победных тостов он сказал: "Выпьем за терпение русского народа!". Вот это и был ключ к нашей победе: терпение и выносливость.

Это о выживших. А что погибшие?

Они навеки соединились с Праздником Победы, именно поэтому в этот день во всех православных храмах совершается особая служба, называемая "поминовением воинов", жизнь свою за Отечество положивших. Земная Церковь, именующая себя "воинствующей", соединяется в этом богослужении с Церковью Небесной, "торжествующей", в которую вошли погибшие бойцы Великой Отечественной, чтобы пребывать в ней вечно. Ведь они умерли за то, чтобы продолжала жить страна, являющаяся уделом Пресвятой Богородицы.



2 мая - 55 лет со дня преставления блаженной Матроны на Таганскую, просить и плакать

С любовью, бережно, благодарно и добро припадают к раке блаженной Матроны православные. Каждый день очередь. Тихая, предупредительная друг к другу, с цветами. В ней постощишь, уже исцелившись. Ужаснешься сердцу своему неправедному, все не так, зачем позволяю жизни течь пусто и легкомысленно. А она... Она подвижница, заступница наша. Визитная карточка православной столицы - длинная очередь к ее мощам. Маленькая неимущая старушка, а Москва склоняется перед ней в покаянии и надежде.

Родом из Тульской губернии, из села Себино. Матрона Никонова, крестьянка. Слепой родилась, не взороптала на Господа, а приняла Его святую волю, с детства потянулась к Церкви Христовой. Видела человека насквозь, исцеляла, изгоняла бесов, отрывала людям будущее. Казалось бы, уж куда хуже: не видеть белого света. А в семнадцать лет Матрона еще и обезножела. И опять - кротко принимает новую немощь, не ропщет на судьбу, не завидует, терпит.

Шли к ней, как и сейчас идут. Деревенские вдовы и профессора, агрономы и партийные функционеры. С одной стороны взять - неверующие, а с другой, когда приспичит, - вдруг поможет! Помогала всем. Молилася за ушедших воевать мужей, за сгорающих в водке сыновей и погрязших в блуде дочерей, за матушку-Россию, измученную обманом и доверчивую не впрок. Ее мирок - маленькую крохотку и постоянную темноту очей - милостивые Господни руки раздвинули "от Москвы до самых до окраин". Отшла ко Господу 2 мая 1952 года.

А что изменилось? Как испрашивала при жизни помощь заблудшим, оступившимся, немощным, попавшим в беду, так и сейчас испрашивает. Почитание блаженной Матроны стало всенародным. 8 марта 1998 года, в неделю Торжес-

тва Православия, по благословению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, были обретены нетленные мощи угодницы и перенесены в Покровский монастырь.

Рассказывать о чудесах и молитвенной помощи блаженной Матроне можно очень и очень долго.

Позвонила на выбор нескольким знакомым - получали ли вы помощь от блаженной Матроны? Вот ответы:

- Она меня на работу устроила, я полгода пороги обивала, а пришла к ней, попросила...

- Моему мужу операция грозила, я к Матроне, врачи и по сей день ничего не могут...

- Сын в Чечне воевал, так я, как на работу, в Покровский монастырь ходила, просила ее молитв. Вернулся...

- Квартиру я только благодаря Матроне поменял.

Всем помогает. Русская, яй всех жалко.

И Москва первопрестольная склоняет свои гнующиеся с трудом колени (от гордыни, от немощи, от непривычки) перед утоляющей в цветах ракой. И просит, просит... А растерявшейся в московской суете провинциалке радостно машет рукой в сторону Таганки.

- Вы к Матроне? Попешайтесь, там особая благодать.

И шепнет доверчиво:
- Вы попросите, она не откажет. Она никому не отказывает.

Н. СУХИНИНА
(По материалам газеты "Семья")

Благодаря стараниям нашего Владыки, в Покровской церкви г. Тирасполь находится икона блаженной Матроны Московской с частицей ее святых мощей. В Москву не каждый сможет поехать. Чудо, что блаженная сама пришла к нам, молясь за весь народ Приднестровья. Для нашего многоиспытуемого Отечества ее Небесное заступничество особенно значимо.

«СМЕРТЬ, ГДЕ ТВОЕ ЖАЛО?»



6 мая отмечает свой престольный праздник единственная в нашей епархии Свято-Георгиевская церковь с. Ташлык Григориопольского района. Сердечно поздравляем ее настоятеля о. Иоанна Аксентия и прихожан и молитвенно желаем каждодневной помощи Небесного покровителя во всех благих делах и начинаниях.

В праздничный день особенно радостно вознести за Божественной литургией общую молитву о здравии и благодеяниях родных и близких, о богохранимой земле Приднестровья. Однако не менее нуждаются в совершении молитвенной памяти и те, кто уже отошел в мир иной, но без чьих трудов и жертв престольный праздник был бы менее торжественным и радостным.

«Православное Приднестровье» предлагает своим читателям рассказ об одном из настоятелей Свято-Георгиевской церкви с. Ташлык, жизнь своей подтвердившем истинность однажды сделанного выбора – веры и жизненного пути.

В 1903-м его расширили за счет новых приделов. В таком виде церковь исправно служила людям до 1935 года, когда она была закрыта. Вновь стали совершаться богослужения в ее стенах уже при румынах, в годы оккупации. Отремонтированную церковь освятили 6 мая 1943 года.

...А теперь представим себе, с чем пришлось столкнуться новому настоятелю. Наверняка были и настороженность односельчан, и недоброжелательное отношение местных властей. Вспомним, какое тогда было время. Село только успели освободить от оккупантов, и тут появляется о. Викентий, много лет проживший в Румынии! Конечно, на него смотрели с опаской и побаивались с ним контактировать. Слишком свежи были в памяти довоенные репрессии, когда по обвинению в шпионаже в пользу румын пострадали многие и многие.

Настоятель остро нуждался в помощи, а сельчане сторонились его, боялись на виду у всех ходить в храм, а тем более помогать... Однако о. Викентий терпеливо, со всем возможным тщанием трудился на духовной ниве, вверенной его попечению. Многое делал своими руками: сам ездил, сам возил, красил, штукатурил, расписывал. Из его работ остался небольшой киот и иконы вмц. Варвары, икона Троицы, распятия с изображением Христа, Божией Матери и Иоанна Богослова. За короткий срок он сделал очень многое для благоукрашения храма. Его труды по сабиранию церковного имущества также не были тщетными: уже к 1953 году в церкви имелось 30 новых больших икон, 10 средних, 26 маленьких, 27 старых богослужебных книг, 6 Евангелий в окладах.

По отзывам односельчан, о. Викентий был очень ревностным к своему долгу священником. Он усердно налаживал приходскую и церковную жизнь. В 1947-1949 годах тайно собирали молодежь у себя дома и учили с ними порядок служб и песнопения. Из молодежи ходили до настоящего времени - Печул, Фрунза, Карпова Матрена, Чернова Наталия Сельвестровна (Браила), Мемей Нина Моисеевна.

В начале апреля 1953 года местные власти, якобы заботясь о безопасности и здоровье прихожан с. Ташлык, обратились в Совет Министров МССР с просьбой утвердить решение исполкома Григориопольского райсовета депутатов трудящихся о закрытии Свято-Георгиевской церкви как аварийной, находящейся в полуразрушенном состоянии. 12 апреля настоятель храма был вызван в исполком, где потребовали, чтобы он подписал Акт технического осмотра церкви. Отец Викентий отказался поставить свою подпись под документом, с содержанием которого был категорически не согласен. Он обратился с рапортом на имя Преосвященнейшего Нектария, епископа Кишиневского и Молдавского, и попросил владыку помочь отстоять храм. Уже 15 апреля в с. Ташлык направлена новая комиссия. По итогам ее работы был составлен акт технического осмотра Свято-Георгиевской церкви. Комиссия вынесла заключение, в котором отмечалось, что здание находится в состоянии, пригодном для дальнейшей эксплуатации. Аварийными являются только деревянный балкон и пол на колокольне. Имеющиеся в наличии трещины не превышают по

ширина 1 мм. Что касается заключения, подготовленного предыдущей комиссией, то оно было составлено людьми некомпетентными.

В результате дополнительного обследования церкви уполномоченный Совета по делам РПЦ при Совете Министров ССР по МССР направил 29 мая 1953 года письмо в Тираспольский окружной суд, в котором было четко сказано: «...не следует препятствовать совершению богослужений». Как видим, благодаря мужеству и решительным действиям настоятеля Свято-Георгиевской церкви о. Викентия (Кимитюка) храм удалось отстоять. Он оставался действующим еще около десяти лет.

Нетрудно догадаться, что непокорный батюшка вызвал гнев местных властей. Ему стали угрожать. Он часто говорил: «...у меня будет красная свадьба».

В ночь на 18 января 1957 года под видом добрых христиан, желающих крестить ребенка, к о. Викентию пришли убийцы. Когда он открыл дверь, злодеи ворвались в дом, убили батюшку, его мать Лукерию. Им нанесли множество ножевых ран и садистки начертили кресты на лбу, щеках, руках и ногах. Отца Викентия нашли во дворе, изуродованным от множества ножевых ран, держащимся за дерево, рядом с которым его добили.

Иеромонах Викентий (Кимитюк) умер мученической смертью в возрасте 33 лет, не отрекшись от Христа.

Смерть настоятеля Свято-Георгиевской церкви с. Ташлык, судя по всему, не была какой-то роковой случайностью. Не обычные уголовники прервали жизнь о. Викентия. Его убийство похоже на ритуальное. Именно так расправлялись с христианами язычники. А если еще вспомнить о ряде других фактов, предшествовавших убийству и последовавших за ним, то становится понятным, что во второй половине 50-х годов в Приднестровье поднялась новая волна гонений на Православную Церковь.

В ночь с 19 на 20 декабря 1956 года был ограблен один из храмов. В ночь с 21 на 22 марта 1957 года совершен налет на квартиру священнослужителя. Нападающие разбили в коридоре дверь, и священник полтора часа силой удерживал дверь той комнаты, в которой находился.

4 апреля 1957 года в Григориопольском районе были троцами зацеплены и выдернуты из земли святые распятия. Некоторые просто брошены на землю, а другие погружены на машины, вывезены к Днестру и брошены в воду. Кресты снимали не какие-то неведомые хулиганы, а группа комсомольцев во главе с секретарем сельсовета! Причем действовали они не самолично, а по инициативе председателя колхоза, председателя сельсовета и секретаря парторганизации колхоза.

Как видим, враг рода человеческого не дремлет. Он постоянно вербует себе сторонников из числа людей - или обманутых, или тех, кто умышленно идет в услужение злым силам. И противостоять бесовским искушениям можно только с помощью Божией. Если мы вместе с Господом, если для нас Царство Небесное дороже всех благ земных, если мы готовы крепко стоять в вере даже под угрозой смерти, подобно о. Викентию (Кимитюку), - никакие темные силы нас не одолеют!

Л. МАРЫНА

НОВОСТИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЖИЗНИ

Десница святителя Спиридона Тримифунтского прибыла в Россию

15 апреля 2007 года часть мощей святителя Спиридона Тримифунтского прибыла в Россию. Святыню сопровождает делегация Элладской Православной Церкви во главе с митрополитами Керкирским, Паксосским и Диапонтийских островов Нектарием и Кесарианским, Вироносским и Имитийским Даниилом.

В тот же день вечером мощи торжественно прибыли в кафедральный соборный Храм Христа Спасителя.

Митрополиты Нектарий и Даниил передали Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II ковчег с мощами святителя Спиридона Тримифунтского.

По извлечении мощей из ковчега Предстоятель Русской Православной Церкви благословил святыней православный народ. Затем десница святителя Спиридона была помещена обратно в ковчег и перед ним был совершен молебен.

Прибытие мощей Спиридона Тримифунтского в Россию стало возможным благодаря благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия и одобрению Священного Синода Элладской Православной Церкви.

Организаторами прибытия в Россию мощей святителя Спиридона Тримифунтского выступили Данилов ставропигиальный мужской монастырь и фонд «Русский предприниматель».

Святыня пробудет на территории России до 15 мая 2007 года. За это время мощи посетят Тулу, Калугу, Брянск, Орел, Липецк, Воронеж, Тамбов и Рязань.

В Госдуме РФ открылась выставка «Преподобный Савва Сторожевский - 600 лет на страже России»

18 апреля 2007 года в нижней палате Федерального Собрания Российской Федерации состоялось торжественное открытие выставки «Преподобный Савва Сторожевский - 600 лет на страже России», которая проходит в рамках программы праздничных мероприятий в честь игумена Звенигородского. В 2007 году Церковь отмечает 600 лет преставления этого великого подвижника - ученика Сергия Радонежского.

От лица председателя Государственной Думы России присутствующих с открытием выставки поздравила вице-спикер нижней палаты Федерального Собрания РФ Л.К. Слиска. В частности, она отметила, что проведение торжеств, посвященных игумену Звенигородской обители, на столь высоком уровне, является показателем «замечательного единства власти, духовенства и народа».

«Хотелось бы, чтобы это небольшое событие - открытие выставки - стало для кого-то началом большого пути к храму, к Православию, - пожелала в завершение своей речи Л.К. Слиска. - Возможно, мы за свою жизнь не способны узнать и малой толики нашего неисчерпаемого исторического наследия, но Савва Сторожевский, безусловно, заслуживает того, чтобы мы поклонялись ему, ценили его, и он ждет нас всех в гости».

В Храме Христа Спасителя совершено отпевание первого Президента России Б.Н. Ельцина

25 апреля прошла церемония прощания с первым Президентом России Б.Н. Ельциным. Отпевание в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя совершил митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий в сослужении митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, и митрополита Калужского и Боровского Клиmenta, управляющего делами Московской Патриархии.

Перед началом отпевания митрополит Ювеналий огласил обращение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. В послании, в частности, говорится: «Отечество наше - Россия - сегодня живет полнокровной жизнью, возвращаясь к своим исконным традициям. Об этом говорит и то, что впервые за сто с лишним лет мы прощаемся с главой Государства Российского в храме, прощающемся с молитвой. И я, мысленно присоединяясь к общей молитве, прошу Христа Спасителя: да упокоит душу новопреставленного раба Своего в селениях праведных и да сотворит вечную о нем память».

В Храме Христа Спасителя проститься с почившим прибыли Президент России В.В. Путин, Председатель Правительства Российской Федерации М.Е. Фрадков, руководители палат Федерального Собрания, другие государственные, политические деятели, а также высокие гости из-за рубежа: ныне действующие и бывшие главы государств и правительства, иностранные делегации.

Социологи считают, что православные постепенно становятся авангардом российского общества

Православные верующие в России начинают составлять все более прогрессивную прослойку, обладая большей мотивацией к карьере, образованию и социальной активностью, чем атеисты. Таковы результаты социологического исследования, проведенного недавно в рамках совместного проекта Института общественного проектирования, журналов «Фома» и «Эксперт». Об этом пишет газета «Труд», которую цитирует ИА «Интерфакс».

В исследовании приняли участие 15 тысяч человек - так называемые активные православные (те, кто посещает религиозные службы чаще, чем раз в месяц) и неверующие, рассказал социолог Михаил Тарусин. Им предложили множество разнообразных вопросников, которые помогли бы создать обобщенную картину семьи - как воцерковленной, так и неверующей.

Отметки, которые ставили в анкетах люди верующие, характеризуют их как социально развитый современный слой общества. Они обнаружили себя не просто жизнеспособными, а более активными и целеустремленными гражданами, практически авангардом среди различных социальных групп, отмечает издание.

Так, согласно данным опроса, верующие хотят иметь больше детей в семье и более нацелены на образование своих детей. Сама семья выглядит у православных гораздо прочнее и многолюднее, чем у неверующих, - 25 процентов против 18 процентов семей, где живут пять человек и более.

Православные - более читают, более мотивированы в карьере, лучше адаптированы к современным условиям жизни.

Гражданская активность среди верующих выражена отчетливее. На вопрос «как вы оцениваете возможность для себя лично участвовать в различных общественных движениях?» отвечают «это необходимо» и «это возможно» 29 процентов православных и лишь немногим более 19 процентов неверующих.

ВЕСТИ С ПРИХОДОВ

ПАСХАЛЬНЫЕ ТОРЖЕСТВА В ГРИГОРИОПОЛЬСКОМ РАЙОНЕ

Церковь всегда заботится о людях, находящихся в заключении, и особенно не оставляет их своим вниманием в дни Пасхальной радости.

В храме при исправительном учреждении села Глиное 8 апреля был совершен Пасхальный молебен с благословением пасхальной седи, собранной в Пасху Христову православными Григориопольского района (куличей, яиц и других продуктов питания).

Священнослужители во главе с благочинным округа иереем Святославом Пармакли посетили заключенных. В совершении молебна участвовали настоятель находящегося на территории УИН-1 молитвенного дома в честь свт. Николая Чудотворца иеромонах Иларион (Канаровский), клирики благочиния - иерей Николай Дзыговский и иерей Вячеслав Мельничук. По традиции находящиеся в местах лишения свободы на Пасху не вкушают никакой пищи, пока она не освящается, а разговляются лишь после молитвы священников.

Огромную благодарность священнослужители и прихожане Григориопольского района выражают сотрудникам УИН-1 во главе с начальником подполковником Ю.А. Мокряком за

ИНТЕРЕСНЫЕ ПОДРОБНОСТИ

Русское военное духовенство имело свою славную историю. С древнейших времен духовенство сопровождало в походах православное воинство, а с созданием регулярной армии при Петре I появились и особые военные священники, постоянно и неотлучно находившиеся в войсках.

С начала восемнадцатого столетия и вплоть до 1800 года военное духовенство подчинялось в мирное время епархиальному начальству по месту дислокации воинских частей, а во время войны управление вверялось полевому обер-священнику. Флотским духовенством, в силу его специфики, управлял как в мирное, так и в военное время обер-иеромонах. В 1800 году по указу императора Павла I все армейское духовенство возглавил обер-священник. Вскоре в его ведение было передано и флотское духовенство. С 1858 года главой военного духовенства в русской армии стал «главный священник», получивший некоторые права, принадлежащие исключительно епархиальным архиереям. В частности, он мог лично назначать и увольнять с должности военных священников. На рубеже XIX и XX столетий военное духовенство возглавляло протопресвитер (высший сан белого, немонашествующего духовенства). Он обладал, согласно Положению об управлении церквами и духовенством военного ведомства (1890), правами епархиального архиерея. Его власть распространялась на всю территорию империи и на суда военно-морского флота. Была в этой «епархии» и своя «консистория» - учрежденное в 1892 году особое духовноеправление, за выполнением решений которого следили благочинные.

В русской армии существовали должности армейских, корпусных, дивизионных и полковых священников. Военное духовенство имело свой печатный орган - «Вестник военного духовенства» (впоследствии - «Вестник военного и морского духовенства»), выходивший с 1890 года.

С 1888 года духовенство военного ведомства по правам и выплате жалованья приравнивалось к военным чинам. Должность «главного священника гвардии и grenader» приравнивалась к званию ген-

рал-майора, протоиерей благочинный «приравнивался» к полковнику. Долж-

ВМЕСТО ОРУЖИЯ - СЛОВО ХРИСТОВО

ность полкового священника соответствовала чину капитана, дьякона - чину поручика. Младший церковнослужитель - псаломщик - получал жалование и обладал правами подпрапорщика. При встрече со священником военного ведомства от нижних чинов требовалось отданье воинской чести.

При императоре Николае II, в 1900 году, при Главном штабе была создана комиссия, занимавшаяся вопросами методики ведения церковной работы в войсках.

В повседневной армейской жизни пастиры Церкви несли труды по духовному окормлению православного воинства: совершали богослужения, таинства и обряды. Большое внимание уделялось проповедям и паstryрским беседам. Во время боевых действий военные батюшки не разлучались со своей паствой и часто под огнем неприятеля напутствовали умирающих, вместе с сестрами милосердия оказывали помощь раненым. Согласно канонам Православной Церкви, священник не может брать в руки оружия, принимать непосредственное участие в боевых действиях. Никто не принуждал военных иерархов выходить на передовые позиции. Но вооруженные одним оружием - основанным на вере мужеством - они выносили раненых с поля боя, причащали умирающих под свист пули, а иногда и поднимали с крестом в руках своих «прихожан» в атаку.

В летописи русской армии вписаны имена паstryрей-героев.

Священник 19-го егерского полка о. Василий Васильковский, герой 1812 года, - отличился в сражениях под Витебском и Малоярославцем. Во время заграничного похода русской армии скончался от ран.

Священник Тобольского пехотного полка о. Иов Каминский во время турецкой войны 1829 года при переправе через Дунайшел в боевых порядках русских войск и с крестом в руках вступил на вал неприятельской батареи. В бою был тяжело

содействие в проведении Пасхального богослужения.

9 апреля в Школе искусств города Григориополь был проведен Пасхальный концерт с участием народных коллективов района, детей школ и детских садов, художественной школы, а также приходов Григориопольского благочиния.

Зал, который вмещает 200 человек, был переполнен. Люди с радостьюшли на концерт. За много лет стало доброй традицией делиться радостью о Воскресшем Спасителю со всеми жителями. В праздничной программе участвовали коллективы народного творчества: «Стожары», «Веселые», коллектива Детской школы искусств, детский сад, воскресные школы храмов Вознесения Господня г. Григориополь, с. Малашты, с. Ташлык, а также художественная школа г. Григориополь. После концерта с Пасхальным приветствием ко всем участникам торжества обратился благочинный района иерей Святослав Пармакли, после чего коллективам были вручены сладкие подарки - торты, на которых было написано «Христос Воскресе!». Особую благодарность за оформление и приобретение подарков хочется выразить Патриотической партии Приднестровья и ее главе Смирнову О.И., филиалу Григориопольского отделения «Агропромбанка» во главе с Габужа О.Ф., ветеринарной аптеке во главе с Шомпол Л., а также Чичмаренко Л.Г.



ранен.

Иеромонах Иоанник (Савинов) во дни Севастопольской страды, в ночь на 11 марта 1855 года, остановил начав-

ших было отступать солдат и повел их с пением молитвы «Спаси, Господи, люди Твоя...» на штурм вражеских укреплений.

На легендарном крейсере «Варяг» о. Михаил Руднев (однофамилец коммандира) под грохот снарядов бесстрашно ходил по залитой кровью палубе, напутствуя умирающих и ободряя сражающихся.

Среди военных батюшек встречались личности поистине легендарные.

Солдаты и офицеры Скobelева хорошо знали и любили отца Андрея Малова - участника среднеазиатских походов «белого генерала». Во время штурма крепости Дин-Курган в 1862 году оншел впереди штурмующей колонны. В 18-м году во время осады г. Туркестана, выполняя паstryрский долг, находился под огнем противника. Одним из первых ворвался на стены Ташкента. А в бою под Ходжентом, когда офицеры-артиллеристы полегли под огнем, отец Андрей принял на себя командование батареей. Впоследствии принимал участие в походе на Хиву и участвовал, по личной просьбе генера-

ла Скobelева, в Алтайской экспедиции. Отец Андрей Малов смириенно отказался от предложенной ему чести стать первым епископом Туркестана и занял должность протоиереем Ташкентского собора...

В годы первой мировой войны в русской армии находилось около 2 тысяч священнослужителей. Среди них было немало паstryрей, проявивших храбрость и мужество на полях сражений. В этот период военное духовенство возглавляло протопресвитер Георгий Шавельский. О популярности этого паstryра свидетельствует тот факт, что о. Георгий на съезде военного духовенства в 1917 году был избран пожизненным главой русского военного духовенства. Его имя называлось на Соборе 1917-1918 годов в числе кандидатов на патриарший престол, но он сам отказался от такой чести. После февраля 1917 года протопресвитер Георгий Шавельский оставался в армии по просьбе Временного правительства и продолжал свою паstryрскую деятельность в войсках, часто выезжая на фронт. Отец Георгий имел ранения и боевые награды.

К сожалению, до настоящего момента между приднестровской армией и Церковью не удалось наладить столь же тесное сотрудничество. Хочется надеяться, что опубликованный выше материал даст добрый пример воинским начальникам Приднестровья.

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье -

в 18¹⁰ - «Слово паstryра» (на русском языке), ведет программу Епископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН;

в 12⁰⁰ - «Слово паstryра» (на молд. языке).

Каждый понедельник -

в 17⁰⁰ - фильмы из цикла «РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ».

7 мая - «За други своя».

14 мая - «Матрона Московская».

НА КАНАЛЕ ТСВ

Программа «Соль земли» каждое воскресенье в 18³⁰ и повторы в понедельник в 14⁰⁰ и субботу в 10⁰⁰.

НА КАНАЛЕ БТВ

Каждое воскресенье -

в 15³⁰ - «Слово о Слове» - ведет программу протоиерей Владимир Скоробагатый.

ПРОЧТИТЕ

Продолжение.
Начало в № 20 2004 года.

Саван - белый покров, возлагаемый в некоторых областях на тело усопшего мирина, предварительно одетого в новые одежды и положенного во гроб. Он напоминает о белых одеждах крещения (см. Анаволии) и символизирует сохранение воспринятой в этом таинстве чистоты души и тела.

Саваоф (евр. «воинства, силы») - имя Божие, особо подчеркивающее свойство Божественного всемогущества.

Саккос - см. Архиерейские облечения.

Самоубийства грех - тяжелейший грех, являющийся бунтом творения против своего Творца, выражением полного неверия, гордости и непокорности Его всеблагой воле. По тяжести этого греха самоубийцы лишаются церковного отпевания, погребения и поминовения. Исключение составляют случаи самоубийства, совершенного в состоянии невменяемости (см. Отпевание).

Сан священный - достоинство священнослужителя. Понятие «священный сан» включает в себя сан диаконский, сан священнический и сан архиерейский, или святительский.

Сатана (евр. «противодействующий») - имя диавола.

Сатись - одно из ведущих православных книжных издательств. Основано в Санкт-Петербурге в 1991 году. Название издательства происходит от реки Сати, протекающей в местах жизни и пустынных подвигов преподобного Серафима Саровского.

Светлая седмица - так называются дни

Современный человек, прия к вере и Церкви, оказывается в совершенно незнакомой и непонятной ему обстановке, сталкивается со множеством вопросов и недоумений, на которые зачастую не может найти разъяснений. Предлагаем вашему вниманию изложение основных понятий, вопросов теории и практики православной жизни. Объясняемые слова для удобства читателей размещены в алфавитном порядке.

ПРАВОСЛАВНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

празднования Св. Пасхи - от собственно Пасхи до Недели Фоминой. На Светлой седмице отменяется пост в среду и пятницу, земные поклоны. Утренние и вечерние молитвы заменяются пением Пасхальных часов. Каждый день после литургии совершается праздничный крестный ход, и в продолжение всей седмицы полагается вседневный звон во все колокола. В пятницу, когда совершается празднование иконы Божией Матери «Живоносный Источник», после литургии бывает, по обычаю, малое освящение воды. Восемь дней празднования Христова Воскресения являются как бы одним днем, принадлежащим вечности, где «времени уже не будет» (Откр. 10, 6). Начиная со дня Пасхи и до ее отдания (на сороковой день) верующие встречают друг друга пасхальным приветствием.

Свеча церковная - символ молитвы верующего человека. Своим горением пред иконой является теплоту любви ко Господу, Божией Матери или святому, выражает стремление человека к духовному преображению, подобно как воск претворяется в огонь. Воск свечи своей мягкостью символизирует готовность человека быть покорным воле Божией. Так как свеча покупается, она является добровольной жертвой человека Богу и Его храму за себя и за сво-

их близких. Церковные свечи, как и все, что относится к богослужению, освящаются Церковью для их употребления, не следует поэтому использовать их в каких-либо иных целях. В храме свечи пред образом ставятся, по обычаю, следующим образом. Подойдя к иконе, следует совершить один или два поясных поклона с молитвой и крестным знамением, поставить свечу в свободное место подсвечника, приложитьсь к иконе (т. е. поцеловать ее) и, отступив, сavorить еще один поклон. Свечи пред иконами в храме нужно ставить до начала богослужения, чтобы потом во время службы не создавать хождением по храму и передачей свечей неуместной сути и толчей, нарушающей молитву предстоящих.

Свещеносец - церковнослужитель, выносящий высокий подсвечник на входах, при чтении Евангелия и в других случаях. Обычно эту обязанность выполняет алтарник.

Священный ящик - так по-

стороннему называется лавочка в храме, в которой продаются свечи, иконы, книги, подаются записки.

Связка - высокий, островерхий, с

ниспадающим по спине покровом головной убор в женском монашестве. Носится в новоначалии, до принятия пострига.

Святая вода - вода, освященная в церкви на водосвятном молебне (см. Водоосвящение). Крестообразным кроплением св. водой с пением или чтением тропаря Кресту («Спаси, Господи, люди Твоя...») принято освящать жилища, хозяйствстрой и поля перед посевом. С особой молитвой освящаются вещи и продукты. (В качестве кропила нередко используется пучок из освященных веточек вербы, или вайи). Св. вода, употребляемая с верою, освящает душу и тело христианина. Пить ее следует до принятия пищи, с молитвой и благоговением. В особых случаях (при сильном действии какой-либо страсти - уныния, гнева, блуда, пьянства и др., в болезни и скорби) можно пить св. воду и не натощак. Как величайшую святыню, хранить св. воду надо в красном углу, в чистой, специально отведенной для этой цели закрытой посуде. Когда св. вода заканчивается, можно добавить в нее чистой воды, которая не разбавляет св. воду, а, напротив, сама также принимает освящение, подобно тому, как загорается подложенное в огонь горючее вещество.

Святая Земля - так называют Палестину - землю, освященную жизнью Господа Иисуса Христа.

(Продолжение следует.)



Уважаемые читатели!

Прошу вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подайте ее, или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР.

Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель:
Тираспольско-
Дубоссарская
епархия
Русской
Православной
Церкви
(Московский
Патриархат)

Адрес
редакции:
3300
г. Тирасполь,
ул. Шевченко, 25
тел.: (+373 533)
9-52-18,
9-56-74.
E-mail:
diocese@idknet.com
Официальный сайт
епархии:
www.diocese-tiras.org

Газета
отпечатана
в ИД "Дело".
МД-3300,
г. Тирасполь,
ул. Юности, 1

Объем -
2 печатных листа
Тираж:
3000 экз.
Заказ №172

Главный
редактор:
Преосвященнейший
Юстианиан,
Епископ
Тираспольский и
Дубоссарский

Газета выходит
два раза в месяц

апрель
2007
№4
(208)

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ



7 АПРЕЛЯ – Великая Суббота и Благовещение Пресвятой Богородицы. По окончании богослужений духовенство и прихожане столичных храмов поспешили к строящейся Благовещенской церкви г. Тирасполь, которая в день престольного торжества украсила свои купола крестами. Торжество освящения крестов возглавил Преосвященнейший Юстианиан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский. Своим присутствием это праздничное мероприятие почитали и первые лица Приднестровской Молдавской Республики: Президент И.Н. Смирнов с супругой, глава госадминистрации г. Тирасполь В.И. Костырко, председатель Совета народных депутатов г. Тирасполь А.С. Щерба, а также ктиторы строящегося храма – председатель Совета акционеров ЗАО АКБ «Газпромбанк» О.И. Смирнов и президент этого же банка М.В. Смирнова. По окончании чина освящения крестов Владыка обратился к собравшимся словом поздравления, а также поб

лагодарил И.Н. Смирнова, руководство ЗАО АКБ «Газпромбанк» и городские власти за помощь, которую они оказывают Православной Церкви нашего края. В преддверии Светлого Христова Воскресения Президент ПМР И.Н. Смирнов поздравил Правящего Архиерея, духовенство и верующих Приднестровья с праздником Пасхи. После этого все присутствующие наблюдали за установкой креста на главный купол строящегося храма.



7 АПРЕЛЯ, в Великую Субботу вечером, вот уже пятый год подряд духовенство и верующие Приднестровья встречали в своих храмах Благодатный Огонь, сошедший на Гроб Господень в Храме Воскресения в Иерусалиме. В нынешнем году по благословению Преосвященнейшего Юстианина, Епископа Тираспольского и Дубоссарского, в составе делегации Молдавской Митрополии на Святой Земле находился ключарь Покровской церкви г. Тирасполь, который и доставил Благодатный Огонь на землю Приднестровья. Первыми Свя-

тыню встретили священнослужители и прихожане храмов г. Бендера, затем Огонь был привезен в кафедральный собор Рождества Христова г. Тирасполь, где его ожидали священники со всех округов епархии. Почти во всех церквях Тираспольской епархии в Пасхальную ночь лампады и свечи были возжены от Благодатного Огня.



8 АПРЕЛЯ Преосвященнейший Юстианиан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский, возглавил пасхальное богослужение в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь, которое собрало сотни верующих столицы. За торжественным богослужением молились Вице-президент ПМР А.И. Королев, глава столичной администрации В.И. Костырко, председатель Совета народных депутатов г. Тирасполь А.С. Щерба и другие официальные лица, прибывшие в главный собор епархии разделить радость праздника со своим народом. За Божественной литургией в сан иероя был рукоположен клирик епархии диакон Николай Сонин. По окончании богослужения Владыка совершил освящение Артоса, пасхальных куличей и пасх.

10 АПРЕЛЯ, во вторник Светлой седмицы, Преосвященнейший Юстианиан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский, совершил Божественную литургию в Преображенском соборе г. Бендера. За торжественным пасхальным богослужением по благословению Предстоятеля Православной Церкви в Молдавии Высокопреосвященнейшего Митрополита Владимира Епископом Юстианином высоких священнических наград были удостоены: клирик Преображенского собора г. Бендера протоиерей Анатолий Немченко – права ношения

креста с украшениями и настоятель Казанской церкви с. Карагаш Слободзейского района иерей Валерий Чемский – сана протоиерея.

11 АПРЕЛЯ, в среду Светлой седмицы, впервые за всю историю Тираспольской епархии Преосвященнейший Юстианиан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский, совершил Божественную литургию по пасхальному чину в здании епархиального управления, за которой молились сотрудники епархии, а также глава ЦИК ПМР П.Г. Денисенко и член Совета безопасности при Президенте ПМР А.И. Позднєвский. За богослужением Владыка возвел в достоинство протоиерея настоятеля Покровской церкви с. Короткое Слободзейского района иеря Георгия Девизу, а клирик кафедрального собора Рождества Христова г. Тирасполь иерей Алексей Пантушенко удостоился права ношения камилавки. По окончании богослужения Владыка, сослужащее духовенство и все присутствующие за богослужением прошли крестным ходом вокруг здания епархиального управления. Епископ Юстианиан поздравил всех присутствующих с праздником Светлого Христова Воскресения, а также с первым совершением Литургии в здании епархиального управления.



12 АПРЕЛЯ, в четверг Светлой седмицы, жители столицы Приднестровья праздновали 63-ю годовщину освобождения г. Тирасполь от немецко-фашистских захватчиков. На Мемориале Славы в центре города прошел традиционный митинг-реквием в память о павших защитниках Отечества, в котором приняли участие первые лица государства и города, а также Правящий Архиерей Тираспольской епархии Епископ Юстианиан поздравил всех присутствующих с праздником Светлого Христова Воскресения, а также с первым совершением Литургии в здании епархиального управления.



Дубоссарский Юстианин и депутат Государственной Думы Российской Федерации Н.А. Нарочницкая в пятницу Светлой седмицы, 13 АПРЕЛЯ, поздравили российских миротворцев с Пасхальными праздниками. Владыка Юстианин в знак признательности за миротворческую деятельность вручил всем военнослужащим российского контингента миротворческих сил благословленные архиерейские грамоты. «Вы остановили кровопролитие на этой земле. За это вас любят Приднестровье, уважает Россия и, наверное, недолюбливает весь остальной мир, который все оценивает очень пристально», – сказал Владыка Юстианин. По его словам, «мы сегодня видим примеры других операций, которые так и не привели к миру. Это, например, Косово, откуда вытесняются сербы, где разрушаются



православные храмы». Депутат Государственной Думы РФ Наталья Нарочницкая подчеркнула, что в Приднестровье российские миротворцы выполняют очень серьезную миссию. «Эта точка, в которой вы служите, очень важна. Это форпост РФ на дунайско-балканском направлении. Вокруг России сконцентрировались сейчас многие geopolитические противоречия мира. И эти противоречия отражаются и на Приднестровье», – отметила Нарочницкая. Командующий контингентом российских миротворцев полковник Анатолий Зверев выразил «признательность и благодарность

Госдуме России и Русской Православной Церкви за оценку ратного труда российских миротворцев».



24 АПРЕЛЯ – день памяти турецкого геноцида над армянским народом, в результате которого было уничтожено 1,5 млн мирного населения. В этот день по традиции армянская диаспора Приднестровья собирается на армянском кладбище г. Григориополь, чтобы почтить память усопших. В день памяти иерей Святослав Пармакли, благочинный Григориопольского округа, который духовно окормляет армянскую общину ПМР, ежегодно посещает кладбище совместно с представителями армянской диаспоры г. Кишинев.